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Hodnotiaca správa 
inauguračnej komisie na menovanie dr. habil. PaedDr. Kristiána Benyovszkého, PhD.,  

za profesora v odbore Cudzie jazyky a kultúry na FSŠ UKF v Nitre 

Vedecká rada Fakulty stredoeurópskych štúdií UKF v Nitre na svojom zasadnutí dňa 25. 4. 
2019 prerokovala žiadosť dr. habil. PaedDr. Kristiána Benyovszkého, PhD., pracovníka Ústavu 
maďarskej jazykovedy a literárnej vedy Fakulty stredoeurópskych štúdií UKF v Nitre o začatie 
vymenúvacieho konania za profesora v odbore Cudzie jazyky a kultúry. 

VR FSŠ UKF v Nitre na svojom zasadnutí dňa 25. 4. 2019 schválila uznesením č. 8B/250419 
inauguračnú komisiu, oponentov a tému inauguračnej prednášky, následne dňa 6. 5. 2019 
predsedníčka VR FSŠ dr. habil. PaedDr. Žofia Bárcziová, PhD., s jej súhlasom vymenovala 
troch oponentov a štvorčlennú inauguračnú komisiu v nasledovnom zložení: 

Inauguračná komisia: 

predseda: 

prof. PhDr. Tibor Žilka, DrSc.  Fakulta stredoeurópskych štúdií,  

Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre 

členovia: 

prof. Péter Szirák, PhD., DSc. Ústav maďarskej literárnej a kultúrnej vedy,  
Univerzita v Debrecíne 

prof. György Eisemann, CSc., DSc.   Ústav maďarskej literárnej a kultúrnej vedy, 
Univerzita ELTE v Budapešti 

prof. Dr. Antal Bókay, DSc. Ústav maďarskej jazykovedy a literárnej vedy, 
Univerzita v Pécsi 

Oponenti:  

prof. Dr. Tamás Bényei, DSc.  Anglo-americký ústav, Katedra britskej kultúry, 
Univerzita v Debrecíne 

prof. Dr. István Dobos, DSc.  Ústav maďarskej literárnej a kultúrnej vedy,  
Univerzita v Debrecíne 

prof. Dr. Zsófia Szilágyi, DSc.  Katedra maďarskej literatúry, 
Univerzita v Segedíne 

Téma inauguračnej prednášky: 

1. Výskum populárnej kultúry v stredoeurópskom kontexte (A popkultúra-kutatás 
közép-európai kontextusban) 

Oznam o konaní inauguračnej prednášky bol uverejnený v týždenníku MY Nitrianske noviny  
dňa 16. 9. 2019 a na webovom sídle UKF v Nitre. 
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Inauguračná komisia disponovala pri vypracovaní hodnotiacej správy nasledovnými 
materiálmi: 

1. Profesijný životopis 

2. Osvedčená kópia dokladu o ukončenom vysokoškolskom vzdelaní druhého a tretieho 
stupňa, osvedčená kópia dekrétu o udelení titulu docent, vrátane rozhodnutia o uznaní 
dokladu o vzdelaní vydaným Strediskom na uznávanie dokladov o vzdelaní MŠVVaŠ SR, 
doklad o pedagogickej praxi na vysokej škole 

3. Prehľad o pedagogickej činnosti a dosiahnutých výsledkoch v tejto činnosti vrátane 
vedenia záverečných prác 

4. Prehľad najdôležitejších, nových výsledkov vo vedeckej činnosti a školiacej činnosti 
doktorandov 

5. Zoznam pôvodných publikovaných vedeckých prác vrátane publikácií zaradených do 
kategórie A podľa požiadaviek Akreditačnej komisie, odborných prác, učebníc, učebných 
textov, prehľad riešených výskumných úloh, prehľad preukázateľných citácií a ohlasov 
na vedecké práce a odborné práce, prehľad prednášok a prednáškových pobytov doma a 
v zahraničí 

6. Najvýznamnejšie vedecké a odborné práce, učebnice, učebné texty 

7. Kvantitatívny prehľad o plnení kritérií pre habilitačné a inauguračné konania na FSŠ UKF 
v Nitre 

8. Oponentské posudky 

Inauguračná komisia konštatuje, že v priebehu svojej činnosti neobdržala žiadne negatívne 
pripomienky alebo stanoviská, ktoré by zabraňovali inauguračnému konaniu.  

Na základe predložených materiálov, oponentských posudkov, odborného posúdenia 
inauguračnej prednášky, vedeckej rozpravy k  pedagogickej a vedeckovýskumnej činnosti 
uchádzača, inauguračná komisia predkladá toto hodnotenie: 

Základné životopisné údaje 

Dr. habil. PaedDr. Kristián Benyovszky, PhD., sa narodil v roku 1975 v Šahách. Vysokoškolské 
štúdium absolvoval v roku 1998 na Filozofickej fakulte UKF v Nitre v študijnom odbore 
učiteľstvo všeobecnovzdelávacích predmetov, aprobácia maďarský jazyk a literatúra – 
slovenský jazyk a literatúra. Vedecko-akademická hodnosť „philosophiae doctor - PhD.“ mu 
bola udelená vo vednom odbore 81-03-9 Teória a dejiny slovenskej literatúry v roku 2006 a 
akademický titul „doktor pedagogiky – PaedDr.“ v študijnom odbore Učiteľstvo 
všeobecnovzdelávacích predmetov v špecializácii: maďarský jazyk a literatúra v roku 2001 na 
Filozofickej fakulte UKF v Nitre. Vedecko-pedagogický titul „Dr. habil.“ v študijnom odbore 
Maďarská literárna veda získal na Filozofickej fakulte Univerzity v Pécsi v roku 2008.  

Pracovná činnosť dr. habil. PaedDr. Kristiána Benyovszkého, PhD., je spojená s Fakultou 
stredoeurópskych štúdií UKF v Nitre. Ako vysokoškolský učiteľ pôsobí na UKF v Nitre od roku 
1998, od roku 1998 - 2008 vo funkcii odborného asistenta a od roku 2008 – doposiaľ je na 
funkčnom mieste docenta v Ústave maďarskej jazykovedy a literárnej vedy.  
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Hodnotenie pedagogickej činnosti  

Pedagogickej činnosti sa dr. habil. PaedDr. Kristián Benyovszky, PhD., venuje 21 rokov. Jeho 
pedagogické pôsobenie sa vyznačuje vysokou odbornou a didaktickou úrovňou. Zaviedol 
a garantuje predmety v rámci študijných programov bakalárskeho štúdia: Štylistika 
umeleckého prekladu – pre neučiteľský študijný program Maďarský jazyk a kultúra 
v kombinácii; Úvod do literárnej vedy, Historická poetika, Naratológia, Teória lyriky, 
Literatúra a iné umenia, Žánre populárnej literatúry – pre učiteľský študijný program 
Maďarský jazyk a literatúra v kombinácii. Pre študijné programy v magisterskom stupni 
zaviedol a garantuje predmet Preklad umeleckého textu – pre neučiteľský študijný program 
Maďarský jazyk a kultúra v kombinácii. Pre študijné programy 3. stupňa štúdia zaviedol 
a garantuje predmety Literatúra a vizuálna kultúra, Semiotika literárneho textu – v rámci 
doktorandského študijného programu Teória vyučovania maďarského jazyka a literatúry.  

Dr. habil. PaedDr. Kristián Benyovszky, PhD., sa podieľal na vypracovaní akreditačného spisu 
magisterského študijného programu Maďarský jazyk v bilingválnej administratívnej 
komunikácii.    

Dr. habil. PaedDr. Kristián Benyovszky, PhD., je pravidelným členom komisií pre štátne 
záverečné skúšky a obhajoby záverečných prác v bakalárskom a magisterskom študijnom 
programe neučiteľského študijného programu Maďarský jazyk a kultúra v kombinácii a 
učiteľského študijného programu Maďarský jazyk a literatúra v kombinácii, je členom komisií 
pre obhajoby dizertačných prác. Pravidelne zastáva funkciu predsedu komisií pre štátne 
záverečné skúšky a obhajoby záverečných prác v bakalárskom stupni štúdia v horeuvedených 
študijných programoch.  

Výchova a vzdelávanie mladých tvorivých pracovníkov je súčasťou práce každého pedagóga. 
Dr. habil. PaedDr. Kristián Benyovszky, PhD., svojou vedeckou a pedagogickou činnosťou 
postupne a cieľavedome rozvíja aj vedecké myslenie v oblasti maďarskej literárnej vedy. Bol 
školiteľom 6 a oponentom 2 doktorandských dizertačných prác, viedol 56 záverečných prác 
(27 diplomových, 29 bakalárskych). Je autorom 3 vysokoškolských učebníc vydaných 
v domácich vydavateľstvách.  

Hodnotenie vedeckovýskumnej činnosti 

Dr. habil. PaedDr. Kristián Benyovszky, PhD., je členom špičkového tímu Stredoeurópske 
medziliterárne vzťahy pôsobiaceho na Fakulte stredoeurópskych štúdií UKF v Nitre. 
Predmetom jeho vedeckého záujmu je literárna teória, semiotika, populárna literatúra, 
moderná a postmoderná maďarská prozaická tvorba, pričom sleduje a reflektuje na diania 
slovenskej a českej literárnej tvorby. Stredobodom jeho teoretického záujmu bola nitrianska 
škola, knižná verzia jeho dizertačnej práce Odkrytie štylistického znaku (2011) je jediné 
monografické spracovanie literárnovedného diela Františka Mika. Podieľal sa aj na 
vypracovaní niektorých hesiel kolektívnej publikácie Tezaura estetických kvalít (2008) 
a redigoval komentovaný výber štúdií Jana Mukařovského v maďarskom preklade 
(Szemiológia és esztétika – Semiológia a estetika, 2007). V komentároch reflektoval na nové 
smery v metodológii literárnej vedy a načrtol paralely s recepčnou estetikou, s tartuskou 
semiotickou školou, s francúzskym dekonštruktivizmom a pragmatickou estetikou. Jeho 
výskum v tejto oblasti sa premietol aj do medzinárodnej spolupráce (s Panonskou 
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univerzitou vo Veszpréme), do projektovej činnosti (VEGA 2/0063/16) a jeho následkom je aj 
členstvo v Semiotickej pracovnej skupine Maďarskej akadémie vied.   

Dr. habil. PaedDr. Kristián Benyovszky, PhD., sa od začiatkov zaoberá populárnou literatúrou. 
Literárnemu žánru detektívky venoval až tri monografie, ktoré patria medzi jeho 
najcitovanejšie práce (A jelek szerint = Podľa príznakov: stredoeurópske stopy detektívky, 
2003; Bevezetés a krimi olvasásába = Úvod do čítania detektívky, 2007; A Morgue utcától 
a Baker Streetig – és tovább = Od ulice Morgue k Baker Street – a ďalej, 2016). Uplatňoval 
v nich medziliterárny a medziumelecký prístup, čo sa v odbornej komunite považuje za 
iniciatívne. O výskumných aspektoch a metódach populárnej kultúry pravidelne prednáša na 
medzinárodných konferenciách a počas zahraničných prednáškových pobytov. Vo svojej 
monografii Fosztogatás (Plienenie), venovanej prozaickému dielu Zsigmonda Móricza, ako 
prvý uplatňoval nové naratologické, semiotické a translatologické metódy výskumu jeho 
textov.  

Významná je aj jeho projektová činnosť. Dr. habil. PaedDr. Kristián Benyovszky, PhD., je 
zodpovedným riešiteľom 1 domáceho výskumného projektu a bol spoluriešiteľom 5 
domácich výskumných projektov. Bol zodpovedným riešiteľom 1 medzinárodného kultúrno-
edukačného projektu a tiež spoluriešiteľom 1 medzinárodného kultúrno-edukačného 
projektu. Bol zodpovedným riešiteľom 11 domácich kultúrno-edukačných projektov 
a podieľal sa na riešení 1 projektu štrukturálnych fondov EÚ. 

Pôsobí vo funkcii spolugaranta habilitačného konania a konania na vymenúvanie profesorov 
v odbore Cudzie jazyky a kultúry. 

Jeho rozsiahla publikačná činnosť  je akceptovaná vedeckou komunitou v rámci SR ale aj 
v zahraničí – celkovo uvádza 152 evidovaných publikačných jednotiek. Je autorom 6 
vedeckých monografií vydaných v domácich vydavateľstvách, 4 vedeckých prác evidovaných 
v databázach ISI WOK a Scopus a 29 ostatných recenzovaných publikácií. Inaugurant vykazuje 
4 vedecké práce kategórie A podľa kritérií komplexnej akreditácie, okrem toho eviduje 89 
ďalších vedeckých prác.   

Celkový počet ohlasov je 91, z toho sú citácie v ISI WOK a Scopus 5 a citácie mimo WOS 
a Scopus je 86. 

Výsledky jeho vedeckej práce boli viacnásobne ocenené odbornou komunitou: dvakrát získal 
Cenu Imre Madácha za svoje monografické dielo, v roku 2002 za dielo Rácsmustra = 
Mriežkový vzor a v roku 2011 za dielo Fosztogatás = Plienenie. V roku 2008 získal Zvláštnu 
cenu Posonium za monografiu Bevezetés a krimi olvasásába = Úvod do čítania detektívky 
a v roku 2009 Prémiu ceny Imre Madácha za dielo Kriptománia = Kriptománia a Cenu 
Maďarskej akadémie vied J. Aranya za významnú vedeckovýskumnú činnosť.   

V rámci prednáškovej činnosti a prednáškových pobytov dr. habil. PaedDr. Kristián 
Benyovszky, PhD., vo svojom inauguračnom spise uvádza 13 uskutočnených prednášok, 
z toho 10 na zahraničných pracoviskách, ktoré sú nasledovné: Literárnovedný ústav 
Maďarskej akadémie vied v Budapešti, Univerzita Pannon vo Veszpréme, Universitá degli 
Studi di Padova, Országos Széchényi Könyvtár v Budapešti, Univerzita v Szegede, Masarykova 
univerzita v Brne, Universitá degli Studi di Udine a 3 na domácich pracoviskách: Univerzita 
Komenského v Bratislave, Ústav svetovej literatúry Slovenskej akadémie vied v Bratislave.  
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Pôsobí ako člen Akademického senátu FSŠ UKF v Nitre, v rokoch 2014 – 2018 bol vedúcim 
Ústavu maďarskej jazykovedy a literárnej vedy FSŠ UKF v Nitre.  

Vyhodnotenie inauguračnej prednášky a vedeckej rozpravy 
Inauguračná prednáška na tému „Výskum populárnej kultúry v stredoeurópskom kontexte” 

sa uskutočnila dňa 4. 10. 2019 na Fakulte stredoeurópskych štúdií UKF v Nitre pred členmi 

Vedeckej rady FSŠ UKF v Nitre, inauguračnou komisiou, oponentmi, pedagógmi, študentmi 

a ďalšími hosťami.  

V inauguračnej prednáške preukázal dr. habil. PaedDr. Kristián Benyovszky, PhD., svoju 
pedagogickú spôsobilosť, predstavil svoj prínos a prínos svojich študentov k rozvoju odboru 
vrátane najvýznamnejších výsledkov svojej vedeckej činnosti a vyjadril svoj názor na jeho 
súčasný stav a perspektívy. Inauguračná prednáška mala veľmi dobrú vedeckú a didaktickú 
úroveň a prítomných udržiavala v kontinuálnom záujme.  

Po inauguračnej prednáške  uviedli  oponenti svoje posudky: 
Za neprítomnosti oponenta prof. Dr. Tamása Bényeiho, DSc., prečítal jeho posudok prof. 
Péter Szirák, PhD., DSc. Oponent konštatuje, že dr. habil. PaedDr. Kristián Benyovszky, PhD., 
je inšpirujúcim pedagógom a jeho pedagogická činnosť je inovatívna a rôznorodá. Upriami 
pozornosť na bohatú, početnú a viacjazyčnú (maďarské, slovenské, anglické a talianske 
publikačné výstupy) publikačnú činnosť uchádzača a na dôležitosť využívania jazykovej 
a kultúrnej dvojdomosti, čo obohacuje mnohostranný obraz stredoeurópskej literatúry. 
Podľa oponenta originalita vedeckého diela uchádzača sa odvíja od integrovania 
a syntetizovania troch oblastí vplyvov a registrov, t. j. vedecké myslenie slovanského 
štrukturalizmu a semiotiky, výsledky kultúrneho obratu literárnej vedy a filologickej tradície 
maďarskej literárnej vedy.   

Oponent prof. Dr. István Dobos, DSc., rovnako oceňuje jeho publikačnú, projektovú 
a pedagogickú činnosť. Vo svojom oponentskom posudku vyzdvihuje jeho teoreticko-
metodologickú pripravenosť, širokú rozhľadenosť v odbornej literatúre a cudzojazyčné 
kompetencie. Upriami pozornosť aj na vysokú úroveň pedagogickej činnosti uchádzača, 
o ktorej svedčia aj kvalitné dizertačné práce, vedené uchádzačom. Okrem toho 
o významnosti pedagogickej činnosti dr. habil. PaedDr. Kristiána Benyovszkého, PhD., 
svedčí aj počet odučených hodín a konzultovaných záverečných prác, vysokoškolské 
učebnice a zavedenie predmetu Žánre populárnej literatúry do vysokoškolského 
vzdelávania, ktorý predtým nefiguroval v ponuke predmetov. Nejeden z jeho študentov sa 
dostal aj do celoštátneho kola ŠVOUČ Maďarskej republiky. Za jeden z hlavných výstupov 
z jeho doterajšej publikačnej činnosti považuje knižnú verziu dizertačnej práce Odkrytie 
štylistického znaku, ktorá skúma kontexty výrazovej teórie Františka Mika. Jeho monografie 
(Kriptománia, Bevezetés a krimi olvasásába), ako aj publikovaná verzia jeho habilitačnej 
prednášky sa odvtedy stali súčasťou systému univerzitného vzdelávania.    

 Oponentka prof. Dr. Zsófia Szilágyi, DSc., konštatuje, že monografia o Zs. Móriczovi 
Fosztogatás = Plienenie, v ktorej uchádzač svoju pozornosť smeruje ku gastrosemiotike, sa 
stala medzníkom nielen v tvorbe autora, ale aj vo výskume diel menovaného spisovateľa. 
Oponentka vyzdvihuje dôslednosť, s ktorou si zachováva teoretické základy svojho myslenia 
a jeho odhodlanosť k poetike prozaického textu. Prof. Szilágyi vo svojom posudku 
zdôrazňuje dôležitosť výskumu kriminálnej literatúry vo vedeckom diele dr. habil. PaedDr. 
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Kristiána Benyovszkého, PhD., v ktorom mobilizuje nielen evidentné západoeurópske, 
americké, ale aj menej známe, stredoeurópske kontexty a dotýka sa aj možných spojení 
s filmom, komixami a ilustráciami. Na záver konštatuje, že dr. habil. PaedDr. Kristián 
Benyovszky, PhD., je literárnym vedcom s individuálnym pohľadom a organicky budovaným 
vedeckým dielom, ktorý vie výborne zosúladiť svoju vedecko-pedagogickú činnosť.  

Členovia inauguračnej komisie skonštatovali, že inaugurant nielen spĺňa, ale vo väčšine 
posudzovaných kategórií výrazne prevyšuje kvantitatívne kritériá, ktoré schválila Vedecká 
rada FSŠ UKF v Nitre pre vymenúvacie konanie za profesora v odbore Cudzie jazyky a kultúry.   

Všetci oponenti odporučili Vedeckej rade FSŠ UKF v Nitre schváliť návrh na vymenovanie dr. 
habil. PaedDr. Kristiána Benyovszkého, PhD. za profesora v odbore Cudzie jazyky a kultúry.   

Inaugurant reagoval vecne a kvalifikovane na položené otázky a pripomienky oponentov, 
členov komisie, členov VR i ďalších diskutujúcich v rozprave a preukázal vynikajúce 
vedomosti v odbore Cudzie jazyky a kultúry.     

Celkové zhodnotenie a návrh inauguračnej komisie 

Inauguračná komisia v zmysle § 5 ods. 11 Vyhlášky MŠVVaŠ SR č. 246/2019 Z. z. o postupe 
získavania vedecko-pedagogických titulov a umelecko-pedagogických titulov docent 
a profesor na svojom zasadnutí dňa 4. 10. 2019 za účasti oponentov vyhodnotila a posúdila: 

1. plnenie podmienok podľa § 76 ods. 5 a 7 zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách, 

2. predložené doklady, 

3. plnenie kritérií pre inauguračné konanie na FSŠ UKF v Nitre,  

4. odbornú a obsahovú úroveň inauguračného spisu, 

5. oponentské posudky vrátane záverečných stanovísk oponentov, 

6. odbornú úroveň prednesenej inauguračnej prednášky, 

7. úroveň pedagogickej a vedeckovýskumnej činnosti uchádzača. 

Na základe komplexného zhodnotenia pedagogickej, odbornej a vedeckovýskumnej činnosti 
dr. habil. PaedDr. Kristiána Benyovszkého, PhD., a oponentských posudkov, inauguračná 
komisia v zhode s oponentmi konštatuje, že menovaný nielen spĺňa, ale aj prekračuje kritériá 
stanovené VR FSŠ UKF v Nitre na vymenovanie za profesora v odbore habilitačného 
a inauguračného konania Cudzie jazyky a kultúry. Menovaný predstavuje v slovenskej a 
zahraničnej vedeckej komunite uznávanú osobnosť s veľkým vedeckým 
potenciálom, vysokým morálnym kreditom a skúseného pedagóga s didaktickými 
schopnosťami. Jeho vedecké práce dosiahli medzinárodné uznanie. 

Inauguračná komisia v zmysle § 5 ods. 11 Vyhlášky MŠVVaŠ SR č. 246/2019 Z. z. o postupe 
získavania vedecko-pedagogických titulov a umelecko-pedagogických titulov docent 
a profesor predkladá predsedovi Vedeckej rady FSŠ UKF v Nitre návrh s odporúčaním schváliť 
návrh na vymenovanie dr. habil. PaedDr. Kristiána Benyovszkého, PhD., za profesora 
v odbore habilitačného a inauguračného konania Cudzie jazyky a kultúry.   
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Inauguračná komisia: 

prof. PhDr. Tibor Žilka, DrSc.     .................................................. 

prof. Péter Szirák, PhD., DSc.     .................................................. 

prof. György Eisemann, CSc., DSc.    .................................................. 

prof. Dr. Antal Bókay, DSc.     .................................................. 

 
Oponenti: 

prof. Dr. Tamás Bényei, DSc.     .................................................. 

prof. Dr. István Dobos, DSc.     .................................................. 

prof. Dr. Zsófia Szilágyi, DSc.     .................................................. 

 
 
V Nitre dňa 4. 10. 2019 


